

执行悬赏解难题 司法公信树权威

鄂尔多斯市达拉特旗人民法院创新工作机制助推诚信建设

“你好,我要申请执行悬赏,有一万块钱玉米款要不回来,我要曝光他,有钱不还,真不讲信用!”气愤的任某某一大早来到鄂尔多斯市达拉特旗人民法院执行局悬赏公告窗口,主动申请悬赏被执行人刘某。

如何有效破解案件执行过程中人难寻、物难找的困境?在诚信建设工程的大背景下,达拉特旗法院主动领题,精准破题,按照引入第三方辅助的思路,探索推行执行悬赏机制,倒逼被执行人积极履行生效法律文书确定的义务。同时,通过执行悬赏机制,呼吁群众揭发“老赖”的行踪和财产线索,让失信被执行人无处躲藏,在全社会营造诚实守信的浓厚氛围,让司法公信力可触可感。

悬赏曝光 树立司法公信

为惩戒失信拒执行为、推进诚信体系建设、维护法律权威,达拉特旗法院于2024年初,创新引入第三方力量,与法信(宁夏)网络科技有限公司推出执行悬赏机制,充分运用线上短视频平台曝光“老赖”。

针对被执行人下落不明或藏匿名下财产的案件,执行人都可以申请发布悬赏公告,并自行确定悬赏金额,经法院审核同意后,通过多种媒体平台向社会发布悬赏公告,广泛查找被执行人财产线索及其下落。在悬赏期间内,如举报人能够提供线索且经法院核实有效、执行到位后,即可按悬赏公告约定的金额获得悬赏金。同时,悬赏举报保密机制对举报人提供法律保护,严格保密举报人的姓名、举报内容、获赏情况等。

执行悬赏机制的建立运行,既是达拉特旗法院破解执行难的有效之举,也是推动诚信建设、树立司法权威、提升司法公信力的创新之举。同时,也为申请执行人提供了更加省时省力的执行新路径。

主动履行 根植诚信理念

“喂!你好,法院平台悬赏我的信息什么时候能撤下,我的亲戚朋友都能看到悬赏信息,我现在都不好意思出门了。”几天后,任某某申请悬赏的被执行人刘某主动给达拉特旗法院打来电话,申请关闭悬赏。工作人员告知刘某,履行还款义务后悬赏公告自然会停止。于是,刘某第二天准时来到执行局主动



群众在悬赏公告窗口办理业务。 尚慧摄

履行了还款义务。“看到自己的个人信息在网上被曝光,还是法院发布的悬赏公告,这种滋味儿太难受了。”刘某后悔地说。

对失信被执行人进行信用监督、警示和惩戒,是社会信用体系建设的重要举措,达拉特旗法院依法适用失信惩戒或限制消费措施,强化对失信主体的惩戒,督促其自动履

行。另一方面,该院坚持能动司法,在完善失信惩戒机制的同时建立失信被执行人信用承诺与信用修复工作机制,针对个案实际,践行善意文明执行理念,对主动履行义务的被执行人,出具《自动履行证明书》等证明文件,助力其修复信用。

自执行悬赏机制推行以来,该院共发布

执行悬赏案件数118件,全平台浏览量达510万次。截至目前,主动上门咨询履行义务26件,主动提供线索1件,其中,执行和解15件,成功结案10件,执行到位案件款29万余元,主动履行率同比提升了10个百分点。

全民参与 营造守信氛围

“任某某,你的案件款已经执行到位了,有时间来执行局办理一下手续。”接到电话的任某某第二天就来到了执行局,他握着执行干警的手激动地说:“我多次去他家都毫无收获。没想到看到悬赏公告后他就主动出现了,这个悬赏机制还真起作用。我跟朋友说他们还不相信,所以,我今天就带他们一起过来亲眼见证一下。”看到任某某真的拿到了执行款,他的几个朋友表示自己也有案件申请执行悬赏。

达拉特旗法院执行局副局长刘丽娟说:“我们通过这种方式动员全社会力量提供线索,助力法院高效破解执行难。同时,这种方式也会对被执行人产生强大的心理压力,让‘老赖’无处藏身,促使其主动偿还债务。”

达拉特旗法院充分运用执行悬赏机制,积极营造“守信走遍天下、失信寸步难行”的社会氛围,为助力诚信建设、提升司法公信贡献了法院力量。(高乐 郝治国)

达拉特政法

法治新“枫”吹进和谐草原

本报记者●郭惠心

苏尼特右旗地处锡林郭勒盟西部边疆,地广人稀,牧区交通不便、信息不畅。为积极践行新时代“枫桥经验”,将“抓前端、治未病”的理念和司法实践相结合,办好群众身边的“小案”,解“法结”又解“心结”,苏尼特右旗人民法院深入调查研究,找准问题症结,推出“法院指导、多元联动、裁判兜底”的“耐日泰”(“耐日泰”系蒙古语“和谐”之意)解纷新模式,多方联动聚合力,由法院“单打独斗”转向多元共治。

“谢谢法官和政协委员帮我们解决‘心病’,我再也不用因为一些鸡毛蒜皮的事儿烦恼了。”日前,在苏尼特右旗法院法官和政协委员的见证下,当事人王某某与物业公司达成和解,当场交付了物业费。为快速妥善化解物业公司之间的矛盾纠

纷,该院在受理一批小区物业矛盾纠纷案件时,在征得双方当事人同意后将案件转入诉前调解程序,并依托与政协搭建的“政协+法院”诉源治理新平台,由政协委员担任特邀调解员,在法官指导下对该类案件进行调解,充分发挥政协委员社会经验丰富、擅长做群众工作的优势,把多元解纷服务触角延伸至“最后一公里”。

物业管理、供热服务一直是社会治理矛盾集中、纠纷频发的领域。为解决这个“老大难”问题,苏尼特右旗法院积极与旗人大、政协、住建局等多家单位建立共商机制,探索出由住建局等主管部门从源头治理、物业行业组织协同管理的新模式,并邀请人大代表、政协委员、特邀调解员参与实地走访、普法宣传、诉前调解,力求将纠纷化解在萌芽阶段,从

根本上解决物业纠纷频发的现实难题。

同时,为更好地满足基层群众多元化解纷需求,苏尼特右旗法院打造了类案联治工作体系,推进诉流量较多的物业、供热等同类纠纷案件实现“集中调解+速裁”,并会同人大代表、政协委员、行政监管部门等多方力量,联合开展类案整合调解,搭建起“面对面”沟通平台,形成调解合力。针对调处难度较大的类案,该院探索实行“个案审理示范+广泛参照调解”解纷模式,努力实现“审理一案、治理一片”的良好效果。

“下一步,我院将持续深化‘耐日泰’多元解纷机制,主动倾听社情民意,推动矛盾纠纷源头化解,不断绘就矛盾纠纷有解、源头治理有效、多方参与有情的基层治理好‘枫’景。”苏尼特右旗法院副院长王满彦告诉记者。

丰富教育培训形式 提升检察队伍素能

阿勒腾席热讯 在推进检察工作高质量发展的进程中,人才培养至关重要。今年以来,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院深入贯彻全区、全市检察长工作会议精神,以开展“三全式”培训、“三真式”实训为重要抓手,积极开展教育培训工作,不断丰富教育培训的形式和内容,为检察队伍素能提升增添动力。

该院常态化开展教育培训工作,把政治理论教育融入教育培训全过程。年初制定年度学习计划表,要求人人参学。今年以来,共开展10次集中学习会,其中,政治理论学习10次;发挥“领导干部上讲台”引领作用,院领导进行授课3次。同时,利用好内蒙古干部网络学院、中检网等线上平台,各类检察人员共参加线上培训10次;开展同堂培训4次,进一步强化了各政法机关之间的协作交流。

该院坚持“请进来、走出去”原则,把外出培训作为提高检察人员综合能力的有力手段。今年以来,该院选派员额检察官、检察官助理等各类检察人员外出参加国家检察官学院优质培训10余次。同时,通过以讲促学、以学促思,着力把学习成果转化为工作实效。

该院倡导树立“学习就是工作、学习决定素质、学习提高效率”理念,营造“比、学、赶、超”的浓厚氛围。开展检律论辩友谊赛、法警体能技能大比武等活动,分层分类开展检察技能竞赛,使检察人员在比拼中找到差距、在学习中提升能力。今年以来,该院获得旗级以上各类竞赛表彰5项,15名检察人员获得19项旗级以上各类业务竞赛表彰;1名检察人员被自治区检察院记三等功。

下一步,伊金霍洛旗检察院将持续推进检察队伍政治素质和专业能力提升,为检察工作高质量发展提供坚强组织保障和人才支撑。(高雅荔)

“三治融合”探索村域治理新路径

卓资山讯 近年来,乌兰察布市卓资县大榆树乡麻卜村积极探索自治、法治、德治相结合的村域治理体系,构建了共建共治共享的基层治理新格局。

近年来,麻卜村积极开展移风易俗、政策宣传、民生服务、矛盾调解、村务监督等各项工作,组织开展“星级文明户”“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等评比表彰活动,让社会主义核心价值观

在潜移默化中植根村民内心,促进全村逐渐形成邻里和睦、互敬互爱、文明健康的良好村风。设立了“村民说事室”,确定每周二为“村民说事日”,建立健全以“干部询事、村民说事、及时办事、定期评事、领导查事”为内容的“说事制度”,畅通了村民们利益诉求和解决问题的渠道。每半年开展一次“道德评议日”活动,通过“身边人讲身边事、道德

风尚大家议”方式,选出“先进典型”,评议“后进典型”。如今,崇德向善、诚信友爱在该村已蔚然成风。

该村还成立了一支普法宣讲团队,定期开展法治宣传教育活动,有针对性地讲解与村民们生产生活密切相关的法律法规,进一步提高了村干部依法行政、依法管理的能力和水平。

(郭成 贾俊美)